



A12版

2016年8月22日 星期一

人民日报

编辑/王丽丽 E-mail/zkwbwll@126.com

女排姑娘：打出中国人的精气神



新华社里约热内卢8月20日电 (记者 林德韧 王春燕)时隔12年再夺奥运冠军，中国女排姑娘成为了20日里约夜空最闪亮的星。面对满场飘扬的五星红旗，女排姑娘们十分感慨。队长惠若琪说，现在这个社会需要一种精神，不论是球场上还是生活中，都需要打出中国人的精气神。

当天的小马拉卡纳体育馆几乎成为了中国队主场，在这种氛围下，女排姑娘们在先输一局的情况下成功逆转。

赛后，姑娘们都把胜利的原因归功于集体，以及困难时候咬牙坚持的拼搏精神。被评为最有价值球员的朱婷赛后说：“大家看的就是我在打，但是有大家的防守，有大家的传球才有我那一下。尤其是在小组赛打到那种结果之后，这几场球大家打的特别团结，每次落后大家眼睛都是红的，都想要这场球。”

这种拼搏“杀气”也感染了队伍中的其他队员。20岁的张常宁说：“我觉得就是像大家说的女排精神，坚持不放弃，把握最后一丝希望全力以赴去拼，然后最后就赢了。”

19岁龚翔宇说：“遇到困难，顶着头我也得上，我觉得就是要有那种不服输的劲，不管怎么样我也得顶住，如果不这样的话我们是一个集体，我们后面还有别人能顶替我。”

中国女排一直寄托着国人的一种特殊情感，女排精神也在一代又一代的传承中不断激励着各行各业的人们。惠若琪说：“老女排的精神给了我们这样一个氛围，我们所要做的就是传承这种精神，发扬下去。现在这个社会一直会需要的一种精神，不论是球场上还是生活中，都需要打出中国人的精气神。今天我们做到了，希望对于我们今后的人生有所帮助，对于大家的人生有所帮助。”

郎平：人生有很多遗憾 想多陪陪母亲

新华社里约热内卢8月20日电 (记者王镜宇 林德韧) 中国女排主教练郎平20日晚率队夺得里约奥运会冠军后表示，人生还有很多遗憾之处，她希望比赛结束后能好好陪伴母亲。

“我觉得我执教排球这么多年，作为教练是很幸运的。得到了非常多的机会，在全世界执教，作为教练、女性教练，有这么多的机会是很少见的，我非常幸运。”郎平说，“排球是集体项目，一个人能力再大，没有用，我非常幸运。另外我觉得，虽然事业比较成功，但陪伴父母的时间很少，这是我的遗憾，感谢家人这么支持我。我很少很少回家，就是以队为家，所以你说人生，其实还有很多遗憾之处，希望比赛结束以后能够有一段时间好好休息，陪伴我的母亲。”

夺冠之后，郎平感谢了方方面面的人，尤其是队员和她的团队。“非常高兴，为我们团队和球员高兴。我们在过去的4年当中，每一天都在负责任地设计我们的训练、完成计划，一步一步走到今天。金牌是全体教练员、运动员付出巨大劳动所获得的，所以我非常感谢他们。另外非常感谢体育总局一直以来给予女排的支持和关心、帮助。非常感谢我们所有的球迷，在中国女排(处于)低谷的时候一直信任我们鼓励我们。正因为有了这些爱，(中国女排)才会在遇到困难的时候还会一直往上走。”

虽然连夺世界杯和奥运会冠军，郎平认为中国女排还有很长的路要走。

“我只能说这一次比赛当中，后面

打得是比较好的，从技术角度上讲我们还有很多不足，相信我们球队能够继续努力继续提高，我们还有很多年轻的选手，还有很长的路要走。世界排坛格局，大家实力非常接近，(我们)发挥比较好比较幸运而已。”

夺冠之后，郎平坦言很放松。“很放松，终于完了，结局非常圆满。心里非常高兴，还有一点不太相信，这个场面对我自己经历过，不陌生。(以前)也带领不同球队进入决赛，到后面累得基本上都麻木了。”

郎平透露，赛后和队长惠若琪拥抱时，告诉她不要太激动，怕她心脏会出问题。

“她的感受跟其他队员是不一样的，去年世界杯错过了比赛，也有很多遗憾，一直等到她的心脏治疗康复以后再次回到国家队，这对她的人生来讲是一个非常特殊的事情。我觉得她更多的是感慨。我一直讲(让她)不要太激动，我怕她心脏会出问题。(我跟她说)祝贺你战胜自我，带领全队拿到金牌，非常了不起，对你的人生也是一笔财富。”

中国队在小组赛中2胜3负磕磕绊绊，在郎平看来这是对所有运动员很好的锻炼。

“那个时候我们的形势非常困难，也没有想到会有这个结果，正是因为这样，大家面对困难敢于一步一步往上冲，我觉得这对我们所有运动员都是一个很好的锻炼，对她们今后的生活也是一种积累。”

全国妇联电贺中国女排勇夺里约奥运会冠军

新华社北京8月21日电 全国妇联21日向参加里约奥运会的中国女排发去贺电，代表全国亿万妇女，向中国代表团表示热烈祝贺，向中国女排致敬，向参加里约奥运会并为中国赢得荣誉的所有女运动员致以祝福。

贺电中说，中国女排再次站在奥运女排冠军的领奖台，为祖国和人民赢得了崇高的荣誉。这是中国女排精神的胜利，也是中国女性的骄傲。

全国妇联号召全国广大妇女，向中国女排学习，学习她们胸怀祖国、为国争光的崇高境界，学习她们不断超越、永不言弃的拼搏精神，学习她们团结奋进、发奋图强的团队品质，在各自的岗位上，以中国女排为榜样，以女排精神为激励，自尊、自信、自立、自强，巾帼建新功，共筑中国梦，为夺取全面建成小康社会胜利、实现中华民族伟大复兴作出无愧于时代的半边天更大贡献！

蔡振华：郎平创造奇迹 魏纪中：这块金牌很重

新华社里约热内卢8月20日电 (记者王春燕、姚友明) 中国体育代表团副团长蔡振华和国际排联终身名誉主席魏纪中20日晚与上万名现场观众一起，见证了中国女排重回“世界之巅”。

对于中国女排获得的这枚奥运金牌，蔡振华说：“我们应该看到，郎平从选拔运动员、到培养队伍，一直到奥运会金牌，我觉得她创造了一个奇迹。”魏纪中说：“虽然只有一块，但是这块金牌很重。”

20日晚，中国女排在里约奥运会决赛中以3:1战胜塞尔维亚队，历史上第三次夺得奥运会金牌。比赛结束后，中国女排主教练郎平特意跑上看台，跟魏纪中拥抱、合影。

对于中国女排时隔12年再获奥运会冠军，魏纪中感慨地说：“我觉得这块金牌应该是中国奥运军团在里约奥运会里最重的一块牌子，虽

然就一块，但是很重。”

蔡振华说：“当我们伦敦奥运会打完女排重新调整以后，我们也没有几个人能用。现在每个人都能用，从第一场到最后决赛，我觉得大部分运动员基本上都用上了，而且每个人都有贡献，我相信以后女排会更强。”

蔡振华认为这场胜利带给人们很多启示：比如如何解决伤病的问题，比如郎平在确定最后名单时的考虑，比如经久不衰的“女排精神”……而且，在他看来，中国足球能够向女排学习的东西很多，其中一点就是“女排精神”。

“这种精神，这种韧劲儿，这种拼命的精神，这种不怕的精神，这种闯的精神，我认为恰恰是中国足球需要的，这可能需要几代人的努力，但是每一代人都要像女排这样，”蔡振华说。